

會想要申請交換，是從大一剛進入大學時就有的念頭，大學或許是人生中最自由最多彩的一個時期，更是進入社會之前的最後的學生時光，因此除了學業上的精進，我認為在大學時期，讓自己準備好面對社會乃至國際的競爭，也是很重要的。另外，在這國際化的觀念早已普及的時代，只了解自己身處的環境是不夠的，在大一剛入學時，便看了很多曾交換過的學長姊的心得分享，覺得這是個很難得的機會，趁還在學生階段，可以無後顧之憂的好好看看這世界的遼闊與絢爛。另外，我在台灣念的是歷史，不諱言，台灣與中國的關係在這科系自然是很大的一個爭議議題，在近現代史的觀點與解讀上，更是有很大的差異。因此我想親身來這片土地，親自體驗以往只能在書本上或課堂上見到的人事景物，讀萬卷書行萬里路，這次我打算親身實踐這句話。

申請時，或許是因為對現代史的熱忱，反常的我沒有選擇大家都想去的北京，反而想來當初辛亥革命爆發的武漢，在順利通過申請後，自然是很期待這學期在這邊的生活，在中國的四個多月，除了武漢之外，我也去了成都、九寨溝、西安、北京，我打算把這五個多月在中國的生活分為食衣住行育樂來記錄。

食的方面，中國的口味較台灣重很多，而且也比较辣，這是一開始很不能適應的地方，所以剛到大陸的頭一個禮拜我天天拉肚子，或許是久了習慣了，之後就還好了。但撇開口味重之外，吃到了很多令人回味的美食，武漢當地的熱乾麵雖然普通但我很愛吃，還有四川的麻辣鍋，西安的肉夾饅、泡饅更是令我回味無窮。來到中國一定會吃到很多台灣沒碰過的食物，是個趁機開開眼界也開開腸胃的好機會，但如果本身腸胃不是很強壯的朋友就要多多留意了，衛生上真的要注意阿!!

衣的部分，我交換的城市武漢，雖然一開始聽說會下雪，但今年似乎沒有遇到。剛來到武漢時是九月，但相較於台灣的天氣，這裡已經算是涼爽了，進入十月後氣溫也穩定的往下走，但可能是沒有台灣那麼濕，所以其實不會太冷，入冬後常常都是在 0~5 度上下但其實不會太冷，而且不常下雨，在中正沒被冷死的話在武漢也是可以生存的，武漢的秋冬可以說算是很宜人的，所以在衣物方面，夏天恕我無法提供資訊，但冬天可以比照在台灣的行頭再加上一些更能禦寒的上衣或外套就夠了。

但如果要去別的地方玩就要很注意天氣，我在 10 月中去九寨溝時已經在下雪了而我愚蠢的只帶了薄外套...差點死在四川，12 月時去西安北京玩，氣溫就幾乎都是在零下了，那對台灣人而言就真的很冷了，在北方待了兩三個禮拜後，回到武漢瞬間覺得這裡實在是好溫暖。中國非常大，有要去其他地方玩的話記得一定要搞清楚當地當時的天氣並調整衣物阿阿。

住的方面，一開始住的星湖園實在是...很讓人傻眼，因為實在是小到無法住，兩個人的話連行李箱都不知道該放哪，但之後換到校園另一頭的外國專家招待所，就好多了。雖然在校園深處，要去哪都不方便，但至少寬敞且應有盡有。中正的交換生照理說都是住在信息學部的國際交流中心，房間情況還算可以只是兩個人只有一張桌子，我是遇到特殊情況被分派到不同的地方住。

至於在其他城市遊玩時住的地方，我在成都是住當地的民宿以及膠囊旅館，在西安是住一間很不錯的青旅，在北京則是住在同學的宿舍，基本上不會花太多錢在住宿上，而這一路上的住宿品質也都很不錯。

行的部分，校園雖然大，但幾個主要的點都有校巴經過，所以也不至於太不方便，但校園是真的太大了，有些地方我到現在還是沒去過。至於校園外，我覺得中國的大眾運輸交通跟台灣比起來算是非常的方便，大城市幾乎都會有地鐵，不管是在武漢生活或是在其他城市玩，地鐵幾乎都能到各個我們要去的地方，非常方便。但另一方面，這邊馬路就真的是如虎口了，一般人好像幾乎都忽視交通規則似的，路口集滿五人即可闖紅燈，司機們也是喇叭按得像是不用錢似的，這是跟台灣不同的地方。

在這邊的學習，雖然在台灣風聞中國學生有不少學霸，實際見識過後，真的有不少學生的認真程度遠遠是台灣生比不上的，但相對的，上課睡覺與逛網拍的人當然也不在少數，其實都是學生，走到哪都是差不多的，有好就會有壞，有光明就會有黑暗是亙古不變的兩極。以歷史系的角度來說，我覺得中國這邊對於世界史的研究實力比台灣好上很多，連圖書館關於世界史的藏書也比台灣多上數倍有餘，除了世界史之外，考古學的發展也比台灣成熟不少，整個史學研究領域，不論是師資或資源，說實在都是比台灣更好的，這次很可惜的是這學期沒有期待的中國現代史相關課程，很是遺憾。

在課堂之外，當然也有到處遊歷中國這片遼闊大地，這四個多月去了成都、黃龍、九寨溝、西安、北京，在黃龍看第一次看到下雪，在北京第一次看到結冰的湖，好多好多以前只能在課本上看到的景觀，如今全都真實的呈現在眼前，這種不真實的感受，在踏進故宮時達到最高點，中國幾千年來累積了太多歷史文物，這也是最吸引我來交換學習的主因，在這方面中國完全沒讓我失望。只是在許多景點，部分中國遊客的素質之低劣也是讓人驚訝，在北京恭王府，在長城，甚至在故宮內我都看到了有人隨地大小便，這是我完全無法想像的事情，期望中國在這方面能夠更好。

彷彿昨天才剛搬進星湖園，一晃眼交換的日子已經快要結束了。時間過得好快是句老話，但真的發生後才會發現，他真的快的讓你無法招架。這四個多月會是我生命中難忘的一段歲月，說實話，台灣與中國之間的關係，在兩邊人民的認

知下有很大的分歧，在政治上或民間交流上都是敏感話題，這次能有機會來中國親自體驗這兩邊的差異，親自與中國人民交流探討，對我是非常珍貴的經驗。

縱然我可能不會喜歡中國，但我一定會記得在這裡的時光。在中國的這段時間，非常感謝這片土地帶給我的一切收穫。